

# 江南才賢·杏壇臘芳

鈕長耀先生百年冥辰感言

## ● 范止安

### 蘇北上任刷新人事

幸荷鉗廷莊世佐通報，壬午年九月十八日乃其尊翁鈕長耀先生百年冥辰，籌劃編印紀念特刊，囑著文追思。止安與鈕氏伉儷在重慶相識，友誼永在，義不容辭。

回溯鈕長耀先生暨其夫人俞成椿女史結緣相識，始於一九四五年冬季，我們都在重慶工作，鈕氏任職社會部，我在軍委會服務，他與摯友馬元放先生毗鄰而居，我常和馬先生見面，因之與鈕氏伉儷一見投緣，時光荏苒，三十餘年未斷交往，直至鈕長耀鄉賢、俞成椿女史先後辭世，我都至台出席追思儀式，聊表寸忱。

記憶猶新的，日軍侵犯中國期間，在重慶陪都工作的江蘇省籍人士，包括余井塘先生、王公嶼先生、馬元放先生、鈕長耀先生等，高度關注蘇省政局陷於極端惡劣狀態，關鍵人物——前省主席韓德勤出身幕僚，心胸狹窄，絕非將相之材，豈能擔當大任。

參證一九四〇年秋，新四軍由皖南渡江北進，攻城掠地，韓德勤身兼魯蘇戰區副司令長官，居然按兵不動，更為愚蠢可鄙的手段，利用新四軍鬥爭瓦解異己部隊，甚且藉機殺害愛國將領何克謙、張翼等，另一些將領李長江、楊仲華不寒而慄，被迫投向汪偽政權。當此嚴峻形勢之下，韓德勤成竹在胸，統率直轄的八十九軍、稅警總團、獨立六旅等部萬餘人向南挺進，包圍佔領沿江區域的新四軍部隊，企圖一舉擊潰立足未定的「過江龍」。結果呢？韓德勤出師不利，並且被迫退守蘇皖邊區，苟延殘喘，自食惡果。

韓德勤走上不歸路，使蘇北千萬同胞陷於困境。因之在渝的蘇省資深人士，公開指責韓德勤的劣行惡跡，並蒙陳果夫先生據實上報，裁決特派王懋功將軍（一九四四年）膺任江蘇省政府主席，王公嶼先生為政務廳長，鈕長耀先生等為省府委員，刷新人事，收拾殘局。不久勝利復原改制後，鈕長耀先生榮兼社會處長，不在話下，但上述慘痛史話，正是長耀先生參與江蘇省政時期的片斷事實，於今思昔，痛定思痛，追思長耀鄉賢益增意義。

### 學養兼優勤奮務實

鈕長耀先生是江南名宿後裔，學養兼優，風格務實，畢生從事社會教育工作，數十年卓越貢獻，厥功甚偉。當國府中心遷移台灣地區之際，他也將鈕永建氏原設於上海的強恕中學遷往台北，重頭做起，形同開荒，長耀先生自任校長達廿六年之久，先後畢業學生三萬五千餘人，對寶島教育發展所衍生之績效，堪與當年蔣經國先生牽頭帶動軍民投入開山、築路、建橋（十大建設之一）工程一般艱巨，為民福祉，永垂不朽。誠如台籍大老謝東閔先生《歸返》自序中記述，「國民黨締造了寶島文化、教育、經濟繁盛的奇蹟」。謝氏的明察諷論，鏗鏘有聲，鈕氏伉儷與有榮焉。

惟鈕長耀鄉賢事業成就，憑情推理，賢內助功不可沒。鈕俞成椿女史出生詩書世家，學貫中西，資深教授，人稱語文教育家，尤足稱道者，鈕氏伉儷鹣鲽情深，生有子女廷肯、延康、廷莊，均為傑出才俊，各有專長，服務社會。廷莊與我接觸較多，因為我們思維觀點相近，崇尚中華文明，熱心教育工作，但行事章法不盡相同，由於背景和所具條件，各有源頭。就我而言，是以個人私蓄設立「景范教育基金會」參與「希望工程」行列，迄今已在大陸少數民族或貧困地區，創辦了「景范希望小學」、「景范教育培訓中心」等單位卅六所，還在孜孜耕耘，邁向新的指標，甘為孺子牛，無私奉獻，乃秉承先祖文正公「先憂後樂」的博大精神，老驥伏櫪，樂在其中。

但鈕廷莊校長的背景源頭，是承傳其尊翁基業，以及留學深造吸收到的多元知識，主持強恕校務十餘年來，促進教學現代化，建樹良多，並能創造條件，在台成立「強恕」姊妹學校，又在他的故鄉（上海）先後捐資興建「強恕」幼稚園、小學、中學以及「台胞子弟學校」等等，甚且煞費心機，多年來百挫不撓地在滬籌辦「強恕大學」，冀期完成「一條龍」模式的辦學計劃，其志可嘉，假以時日，必然見諸實現。

最後，謹為鈕長耀鄉賢熱心公益，興教育才的奉獻精神，表示欽佩！並祝「鈕氏光環、長耀天地」！是禱。